



# 2026体育单招报名即将启动

**本报综合** 11月25日,《2026年普通高等学校运动训练、武术与民族传统体育专业招生(简称体育单招)考生指南》(下称《指南》)发布,对即将到来的2026年体育单招工作进行了全面部署,旨在确保广大考生充分理解招生政策,顺利完成注册报名、考试及录取等各环节。

## 12月1日至31日为冬季项目注册节点

根据《指南》,报考考生须符合2026年普通高考报名条件,并已参加生源所在地省级招生考试机构组织的高考报名。同时,考生必须具备《2026年普通高等学校运动训练、武术与民族传统体育专业招生管理办法》所列招生项目的二级(含)以上运动员技术等级称号,且等级证书信息以“国家体育总局运动员技术等级系统”公示数据为准。

值得注意的是,等级证书审批日期有明确要求:冬季项目证书审批日期需在2016年1月1日至2025年12月31日期间;夏季项目(含武术与民族传统体育专业项目)证书审批日期需在2016年1月1日至2026年3月10日期间。此外,考生须确保不在兴奋剂违规禁赛期内。

注册报名工作统一通过“中国运动文化教育网”或“体教联盟APP”中的“体育单招系统”进行。考生

需确保报考项目与运动员技术等级项目一致,如持有多项符合要求的证书,报名时需填报所有符合报名要求的运动员技术等级证书。

《指南》明确了注册与报名的时间节点。其中,冬季项目注册时间为2025年12月1日12:00至12月31日18:00,报名时间为2025年12月22日12:00至12月31日18:00;夏季项目注册时间为2026年2月1日12:00至3月10日18:00,报名时间为2026年3月1日12:00至3月10日18:00。

考生在注册过程中如发现运动员技术等级信息有误,需及时联系证书授予单位更正。完成注册后,考生须通过系统签订《反兴奋剂承诺书》,拒不签订者将视为自动放弃考试资格。

## 考试分为体育专项、文化考试两部分

体育专项考试由体育总局科教司委托有关院校组织实施,实行分项目全国统考。冬季项目考试安排在2026年1月5日至5月12日期间,夏季项目考试安排在2026年3月20日至5月12日期间。具体时间、地点将由组考院校另行通知。

考试将进行兴奋剂检查,逃避检查或违规者将被视为考试作弊,并受到严肃处理。考生可于2026年5月18日12:00后查询专项成绩,对成绩有疑义的

考生可于2026年5月18日12:00至19日12:00通过“体育单招系统”提交复核申请。成绩复核只对成绩是否存在加分错误、登记错误等情况进行复核,不对考生考试情况重新评价打分。

文化考试由各省级招生考试机构组织,考试时间为2026年3月28日、29日。考试科目为语文、数学、政治、英语,每科150分,总分600分。考生需按照相关考试大纲备考,并于2026年3月21日12:00后登录系统打印准考证。文化成绩查询与复核时间与体育专项成绩同步。

录取工作将遵循以下原则:文化成绩录取控制线不低于180分,体育专项成绩录取控制线不低于40分;持一级运动员等级证书的考生,文化成绩最低录取控制线可降30分录取;持运动健将证书的考生,可降50分录取;在达到院校文化和专项成绩最低录取控制线的基础上,将依据考生文化成绩(折合百分制后)和体育专项成绩按3:7的比例计算综合分,公式为:综合分=(文化成绩/6)×30%+体育专项成绩×70%;招生院校将根据志愿顺序,分项目按综合分从高到低择优录取。

重要提示:考生一旦被运动训练、武术与民族传统体育专业录取,将不再参加普通高考及高校高水平运动队的录取。

## 双猫同框

### 怀化频现国家一级重点保护动物小灵猫

**本报综合** 近日,新晃侗族自治县林业局联合湖南省森防科技有限公司开展重点野生动物专项监测工作。工作人员在整理回收的红外相机数据时发现,国家一级重点保护野生动物小灵猫(*Viverricula indica*)的活动踪迹在全县11个乡镇被连续记录,其中米贝苗族乡拍摄到的“双猫同框”画面尤为珍贵,成为该物种的罕见生态记录。

小灵猫主要栖息于热带、亚热带低海拔森林环境,性格机敏胆小,为独居夜行性物种。此次监测捕捉到的清晰影像显示,小灵猫行动矫健、状态健康,不仅在林下穿梭时展现出灵动身姿,其夜间明亮的眼部

反光更凸显了物种的原生习性。这些记录为研究小灵猫的种群分布、栖息偏好及繁殖规律提供了极具价值的第一手资料,也印证了新晃森林生态系统食物链的完整性与稳定性。

据了解,本次监测还同步记录到豹猫(*Prionailurus bengalensis*)、毛冠鹿(*Elaphodus cephalophorus*)、猕猴(*Macaca mulatta*)3种国家二级重点保护野生动物的活动痕迹。它们在新晃不同区域的广泛分布,与小灵猫的频繁亮相形成呼应,共同勾勒出该县生物多样性的丰富图景,彰显了当地生态保护工作的显著成效。



日前,在怀化新晃侗族自治县拍摄到小灵猫“双猫同框”的画面。 图/新晃侗族自治县林业局提供

## 金融活水向“绿”而行 发展动能向“新”而进 中国建设银行湖南省分行深耕绿色金融服务

在推动经济社会发展全面绿色转型的时代浪潮中,中国建设银行湖南省分行(以下简称“湖南建行”)逐绿而生、向新而行,将绿色金融作为服务高质量发展的重要引擎,助力湖南走出一条生态优先、绿色发展的道路。截至2025年10月末,湖南建行绿色贷款余额突破2305亿元。

在这场深刻的绿色变革中,湖南建行既是资金的供给者,更是创新模式的同行者。围绕科创、环保等绿色信贷重点客群需求特点,从交易、结算、纳税、采购等场景切入,把握节能环保、清洁生产、清洁能源、生态环境、绿色服务领域发展机遇,勾勒出湖南建行绿色金融实践的生动图景。

▼郴州市新能源科技集团有限公司“郴州市中心城区屋顶光伏项目”。



### 屋顶光点亮“绿色电站”

站在郴州市某医院的楼顶,放眼望去,整齐排列的光伏板在阳光下熠熠生辉,组成了一片独特的“蓝色海洋”。这里是郴州市新能源科技集团有限公司(以下简称“郴州新能源”)推进的“中心城区屋顶光伏项目”的典型场景。

“过去这些屋顶就是闲置的,现在成了‘发电站’。”项目负责人张总介绍,项目总投资额约2.5亿元,如今,项目一期已顺利投产,覆盖学校、医院、工业园区等76万平方米屋顶,月均收益约150万元。

项目还与国家电网合作,采用“自发自用、余电上网”模式,不仅降低了用电单位的电费成本,更优化了郴州的能源结构。随着二期项目推进,郴州新能源还将布局储能、风能等领域,构建“风光储一体化”清洁能源体系。

2024年,项目启动初期,新成立的郴州新能源面临资金瓶颈。建行郴州分行了解到项目融资需求后,主动对接了解,仅用一个多月时间就完成授信审批流程,最终提供1.76亿元授信额度,累计发放贷款7700万元。

湖南建行创新采用了“电费收费权质押融资”模式,企业无需抵押固定资产,仅以未来电费收益作为质押,就获得了长期、低息的信贷支持。“这不仅是资金的支持,更是理念的契合。”张总说,“建行对绿色信贷的坚定,与我们推动能源转型的初心高度一致。”

湖南建行以服务重大项目建设为重点,创新研发项目前期贷款、城市更新贷款等专项产品,打造多元化、多渠道融资服务模式,精准满足交通、能源、水利、生态环境、公共服务等领域基础设施项目在前、中、后期全生命周期的资金需求。

### 垃圾变废为宝,能源点石成金

衡阳县西南角,一座现代化的垃圾焚烧厂正日夜运转。一辆垃圾运输车顺着封闭、负压的栈桥,将生活垃圾导入垃圾仓。垃圾吊控制室里,隔着玻璃,巨大的垃圾抓斗将垃圾投入进料口中。

衡阳康恒环保能源有限公司(以下简称“康恒环保”)是这一项目的运营方,也是全国垃圾焚烧行业的头部企业。

每天,超200吨生活垃圾在这里“浴火重生”,经过一千多度的高温焚烧,热能将转化为电能,20万度绿电并入电网,输送给千家万户。此外,炉渣资源化利用还可生产环保砖、路基材料,飞灰经固化处理后安全填埋,真正实现了“无害化、减量化、资源化”。

中控室是这座垃圾焚烧厂的“大脑”,中控面板上刷新着实时数据。粉尘颗粒物国标上限为 $10\text{mg}/\text{m}^3$ ,而实时排放值仅 $0.53\text{mg}/\text{m}^3$ 。对于老百姓最在乎的气味问题,“我们日常都开着窗办公的。”项目负责人董孝龙笑着说。

康恒环保在衡阳的投资并非一帆风顺。项目最初采用PPP模式,后因政策调整转为BOT模式,对传统信贷审批模式构成

直接影响。

“很多人不理解政策变化的背景,担心风险。”董孝龙坦言,建行的团队选择了与他们共同面对挑战,“建行不仅没有退缩,还主动研究,陪我们一起去了解政策细节及落地,最终成功实现了模式转换和融资落地,让我们感受到国有大行的担当。”

如今,康恒环保已成为当地环保产业的“绿色名片”。这个项目的成功不仅解决了城市生活垃圾处理难题,更创造了可观的经济效益和环境效益,成为循环经济发展的典范。



### 夯实机制根基,畅通金融活水

无论是屋顶光伏还是垃圾发电,这些绿色项目的顺利推进,都离不开湖南建行在制度与机制上的持续创新与坚实保障。为此,该行构建了一套“横向到边、纵到底”的绿色金融治理体系。

湖南建行成立了绿色金融委员会、碳达峰碳中和领导小组,并下设对公业务、零售业务、资本市场业务、风险管理、披露与宣传、碳足迹管理6个专项工作组,协同推动全行绿色金融各项工作系统化开展。各地市分支机构同步成立绿色金融专业团队,结合当地资源禀赋,深入挖掘新兴绿色领域市场融资需求,将绿色金融理念贯彻至基层网点。

在机制保障方面,湖南建行在专项费用、审批权限、定价授权、内转价格、抵押率上限等

方面,全面强化资源配置。通过建立白名单、实施项目评估容缺机制、开辟审批绿色通道、优先保障信贷规模、提供优质金融服务方案等具体举措,持续提升绿色信贷客户的服务质效,构建“有目标、有保障”的业务发展体系。

从支持垃圾焚烧发电的循环经济,到培育屋顶光伏的分布式能源,湖南建行的绿色金融实践始终贯穿着“绿”的底色和“新”的方向。

下一步,湖南建行将进一步完善、升级绿色金融服务矩阵,持续以绿色金融服务降碳、减污、扩绿、增长协同推进。在绿色发展的道路上,创新永无止境。湖南建行正在用金融之笔,描绘着一幅绿水青山与金山银山相得益彰的美丽画卷,为新时代的生态文明建设贡献着金融智慧与力量。

文/通讯员彭婧



芦苇艺术作品《休憩的雨人》。图/岳阳文旅公司微信公众号

## 国际芦苇艺术季将在岳阳启幕

**本报综合** 据报道,第三届天下洞庭·国际芦苇艺术季将于12月6日在岳阳君山岛景区后湖白沙嘴启幕。

天下洞庭·国际芦苇艺术季自2021年首届启幕以来,每两年举办一届,今年将迎来第三届。前两届反响火爆,吸引众多游客前来打卡、观赏,已成长为岳阳文旅标志性热门IP。当前,本届艺术季各展区安置正有序搭建。

本次芦苇艺术季秉持自然环保理念,聚焦洞庭地域文化特色,邀约中外知名艺术家携手创作。以洞庭湖区原生芦苇为核心材料,融入渔耕文化、传统典籍等本土文化符号,精心打造14件特色艺术装置,其中3件出自国外艺术家之手。

艺术季作品划分为国际区、亲子区、创意区、乐活区、经典再现区五大展区,各区主题鲜明、亮点纷呈。既能感受国际艺术潮流,也能触摸本土文化温度,满足不同群体的观赏需求。

国际区中,英国皇家艺术学院青年艺

术家任俊超、杨兆博与Patrick Jones组成的SSG团队,带来作品《浮土》尽显创意巧思。

艺术家在洞庭芦苇荡中,将一块正方形土地托举至8米高空,形似悬浮“飞地”,引发大众对公共艺术功能与群体凝聚力的深度思考,独特呈现方式极具视觉冲击力。

本土艺术家阵容同样亮眼,岳阳市美

术馆馆长助理、展览策划部主任唐新宇带

来两件力作,成为艺术季热门期待作品。

其中《同辉》立于芦苇荡最西侧,造型如落日般厚重饱满,中间预留圆孔,每逢夕阳西下,圆孔与落日精准重叠,“人文装置与自然落日同辉”的景观,生动歌颂人与自然和谐共生的美好图景。

本届艺术季还准备了丰富多彩的互动体验和文化活动。包括芦苇秋千、爱情迷宫、银沙滩等互动游乐点,将为大家带来充满欢笑的专属体验,让每位游客在艺术与自然的交融中,收获沉浸式的美好回忆。